

信息技术支持下高校美育通识课的教学实践研究*

张琳娜 傅双燕 李 思 孙诗华

(金华职业技术学院 浙江金华 321000)

摘要: 中外建筑欣赏作为高职院校的美育通识课程,教师可充分利用信息化技术,将课程思政融入课堂教学中,通过“新理念、新载体、新方法、新形态”活课堂建设,培养学生质疑和批判精神,增强学生使命感和责任心,提高学生评判和分析建筑作品的能力,帮助学生建立高层次的欣赏水准和艺术趣味。

关键词: 信息技术 课程思政 美育通识 四新活课堂

中图分类号: G641 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.10.076

《教育信息化2.0行动计划》实施行动中的“信息素养全面提升行动”指出:充分认识提升信息素养对于落实立德树人目标、培养创新人才的重要作用,制定学生信息素养评价指标体系,开展规模化测评,实施有针对性的培养和培训^[1]。《高等学校课程思政建设指导纲要》指出,全面推进课程思政建设是落实立德树人根本任务的重大举措,要寓价值观念引导于知识传授和能力培养之中,紧紧围绕坚定学生理想信念,以爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体为主线,围绕政治认同、家国情怀、文化素养、宪法法治意识、道德修养等重点优化课程思政内容供给,系统进行中华优秀传统文化教育^[2]。两者虽然手段不同、维度不同,但育人目标相同,皆是以立德树人为教育的根本任务,培养服务于国家和社会的优秀复合型人才。

一、美育通识类课程特点

高校美育类通识课程是紧密围绕学科育人为目标,着重强调人文教育在人的全面成长中的积极作用,具有很强的综合性、跨学科性和前沿性的特征。价值引领,聚焦全人类精神文明的精髓,促进大学生对真善美的追求与热爱,是高校通识教育的关键所在。高校美育通识课程以其综合性、多样性,引导大学生以开放、包容、尊重的视野去看待文化的多样性和差异性。美育通识课让学生从美育体验和实践提升综合素养达到以艺育人的目的。

二、“四新活课堂”建设概况

“四新活课堂”是金华职业技术学院为进一步推动学校双高建设,以立德树人为根本任务,坚持课堂教学的基础地位,开展实施的“新理念、新载体、新方法、新形态”活

课堂建设遴选活动。重点考察课堂教学的实效性,合理运用信息技术、数字资源、信息化教学设施设备提高教学质量。建设活动于2021年第一学期开始,以学期为单位,已经进行四轮共计123门课,每轮立项35门课不等。遴选活动分为材料申请、随堂听课和现场说课三部分,随堂听课主要考察任课教师教学规范、课堂特色、教学资源和课堂氛围四个方面的能力。现场说课从目标与学情、内容与策略、实施与成效、教学素养和特色创新五方面进行评价。为了全方位考察教师的综合能力,加入学生的评价指数,主要体现在教学方法、课堂组织、课程资源、教学手段、课后辅导、授课内容等方面。

中外建筑欣赏作为第二批通过遴选并立项的课程,在“新理念、新载体、新方法、新形态”活课堂的建设中,将“党建+专业”作为教学新载体,引入工匠文化、思政主题活动和校企合作等,建立趣味课堂教学,打破传统地沉闷输入式教学,充分调动学生的学习积极性,获得良好的教学效果。

三、“四新活课堂”教学实施案例

1. 教学目标设计

中外建筑欣赏作为高职院校的美育类通识素质教育课程,旨在带领学生通过对中外著名典型代表建筑实例分析与鉴赏,增强学生建筑艺术的鉴赏能力和良好的审美意识;帮助学生建立高层次的欣赏水准和艺术趣味,提高审判和分析建筑作品的的能力;拓展知识视野,培养学生对于生命的感悟、质疑和批判精神、使命感与责任心,终而塑造健全的健康心理,成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

2. 教学内容整合

中外建筑欣赏作为美育通识课面向全校二年级学生,该

*基金资助:浙江省教育厅第一批省级课程思政教学项目“信息技术支持下的课程思政教学设计与实践研究——以《中外建筑欣赏》课程为例”(浙教函(2021)47号)。

课按照建筑的发展历程分为八个教学单元,共计28个学时,教学内容和课时分配如表1所示。

3. 教学实施策略

空间赋能,生成信息技术支持下的课程思政教学新形态。教师团队内包括本科、高职7所院校11位专任教师打造智慧职教慕课中外建筑欣赏,在线开放课程已成功开课四期,超过上千学生选课受益。授课内容精炼,紧扣时事,带领学生横跨人类文明五千年的建筑历史,充分感受文明延续的意义。充分利用网络职教云教学手段,学生独立账号与授课团队教师随时进行线上沟通,实现网络空间人人通,高职院校学生充分利用网络空间学习,提高学习效果和学习能力是终极目标^[2]。线下利用学校现有的智慧课堂、智慧教室,在课堂上可以分组、分单元、分课题进行全方位地教学演示,学生能充分参与进来,增强教学效果。

问题引领,探索趣味课堂教学新方法。中外建筑欣赏作为高职院校通识类课程,据抽查样本本校学生更多是“凑”学分,属于典型的“低头族”,对纯理论的课程不感兴趣,更乐于玩手机。团队教师在教学设计时打破原有的顺时授课,通过教学现场的情景创设,能引发共鸣的社会问题进行德育渗透,或者层层递进的问题探究让学生能“设身处地”“身临其境”地感受设计师所处的时代背景,更深层次地理解设计师的设计理念,与设计师能产生情感上的碰撞。如中国当代建筑模块中《与疫情有关的建筑——火神山医院》,

提出问题“10天能做点什么?”通过整理职教云学生的回答,集中在看一部电视剧、玩游戏通关、学做几个菜、看一本书等生活中的一些小事情,对比我国建筑工程师,利用先进的装配式技术,在特殊时期10天建起一座世界先进技术的传染病医院,充分体现大国工匠精神,激发学生的自豪感。强烈的情节代入感让更多的“低头族”变成“抬头族”,活跃了课堂气氛,同样能激发学生的学习兴趣。

创新思路,更新教学理念打造教学“三课堂”^[3]。教师在MOOC课堂与学生进行有效互动,引导学生课前进行网络课程的自学提疑,在课中主要是教师答疑、学生团队答疑,课后学生参加企业项目或者实地参观、动手实践进行释疑,逐渐形成学生“自学+互学+助学”的良好学习氛围。

创新模式,重新定义教学新载体。课后或课堂的小组作业选择紧扣时代背景的课题,采用翻转课堂的形式融入富有专业特色的工匠文化育人模式,引入建党百年的思政主题活动,充分结合校企合作项目让学生参与实践项目进行实地考察收集建筑信息,重新定义“党建+专业”的新建筑教学载体。如三次课后作业反转课堂的建筑打卡欣赏:“红色建筑——百年华诞、青春献礼”“特色建筑——我爱我家”“紫色建筑——玩转金华”,通过实地建筑打卡活动,学生不得不出门去了解分析建筑,既锻炼了学生运用现代化技术的能力,又近距离地感受建筑的内涵和欣赏建筑的形式美,大大提高了学生自主学习能力和团队合作的能力。

表1 中外建筑欣赏教学内容与课时分配

序号	授课要点	代表建筑	思政融入	授课形式教学方法	预期成效	课时安排
1	西方古代建筑	埃及金字塔群、雅典卫城、斗兽场、巴黎圣母院	大国工匠精神精益求精追求卓越	视频、PPT 案例分析 小组讨论	观看电影纪录片 能分辨出各时期建筑形态	8
2	中国古代建筑	飞檐、斗拱	阴阳有序变换五行相生相克	视频、三维仿真、案例分析	观看故宫建筑群纪录片,能说出建筑与政治的关系	4
3	西方近代建筑	以爱之名——泰姬陵	探索创新勇于奉献	案例分析 情景教学	了解建筑材料和建筑技术的应用	2
4	中国近代建筑	民国建筑——中山陵	四大建筑师为民族复兴的奋斗	案例分析 小组讨论	理解中西方建筑发展的不同	2
5	西方近代建筑	民族的即为世界的——流水别墅 翻转课堂:紫色建筑打卡	发展观的建立爱岗敬业精神	翻转课堂	中西方建筑师的设计理念差异	4
6	中国现代建筑	与疫情有关的建筑——雷神山医院	正确的价值观世界观建立	视频 小组讨论 案例教学	了解建筑的历史背景;专题片跟疫情有关的建筑	2
7	中国当代建筑	与战争有关的建筑——侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆; 翻转课堂:我爱我家打卡	普利兹克奖第一人,榜样的激励	反转课堂	打卡特色建筑进行评价	4
8	在线考核	建筑基本知识大赛				2

4. 课堂教学实施

课前在线学习。教师通过智慧职教学习平台发布课前预习作业，学生通过网络搜集资料和教师上传到学习平台及WeChat学习群的资料进行自主学习，以学定培养学生的质疑和批判精神。

课中线上线下相结合。教师通过提问和整合学生作业的方式检验学生的课前学习情况，学生积极回答教师的问题，在学生回答过程中，教师要善于引导学生思考，进行师生互动和生生互动，完成教学任务达到教学目标，采用合适的教学案例，以史为鉴培养学生的使命感与责任心。在课堂讲授过程中，教师要把握时机对学生进行思想政治教育；组织学生进行课堂讨论，一方面能够有效调动学生的积极性，另一方面学生能够通过相互交流，引发深入的思考。

课后线上辅导。发布课后作业，引导学生进行社会实践，对接社会热点，以文怡情提高学生的审美与鉴赏品味。

5. 课堂教学评价

善于运用形成性评价，及时肯定和鼓励学生在思想上的进步，在评价过程中不仅要关注学生的成绩，还要关注学生的思想动态，对学生思想的进步和转变要及时肯定和鼓励，充分利用智慧职教在线平台进行教学全过程的评价。在评价课程目标的同时关注思政目标的达成，帮助学生得到全方位发展。

6. 课堂教学效果

教师团队于2021.05—2023.03在金华职业技术学院共开设5期通识课中外建筑欣赏，因人数限制每期40人选课，共计200人。每期结束对当期学生进行有关知识学习效果的调查，样表涉及教学目标、课堂教学、课程评价、授课教师四个方面的24题，统计结果归纳如表2所示。通过课后的网络投票结果可见，学生在学习结束后对教学设计、育人目标、教学资源、教学内容、教学过程、教学方法、教学考核、教学评价等八个方面的评价基本为满意或非常满意。

通过“课程思政”教学实践，突破思想政治理论与专业课程之间的跨学科壁垒：将思政元素融入专业课程，引导学生建立国家自豪感和民族复兴的责任感，树立正确的世界观、人生观、价值观，学会做人做事的道理。

四、总结

“新理念、新载体、新方法、新形态”活课堂的建设，通过顶层设计与机制改革，从单一化的“思政课程”向多层面的“课程思政”转化，建设思想政治理论课、综合素养课和专业课三位一体的课程教学体系，让课程充分发挥思想政治教育功能，让所有任课教师负有思想政治教育职责，共同探索构建全员、全程、全课程的“大思政”教学体系。通过形成性考核成果的展示和教学满意度调查表明，学生的学习热情和到课率得到了显著提高，课程得到学生的认可。“四新”活课堂经过五个学期的迭代实施，取得一定成效的同时也发现一些问题，有待改善和提高。

急需培养高水平的课程思政教师队伍。学校教学管理行政部门应该充分发挥行政职能，完善基层课程思政工作和顶层设计。结合本校的实际情况和课程的教学要求，加强对专任教师的思想政治建设和培训工作。采用多资源新载体的思政教育手段提高教师参与课程思政建设的主观能动性。健全考核于评价制度，对授课全过程进行有效的引导，确保思想建设落到实处，提高教师队伍的综合素质。

参考文献

- [1]教育部关于印发《教育信息化2.0行动计划》的通知，教技〔2018〕6号，360A16-09-2018-0011-1.
- [2]教育部关于印发《高等学校课程思政建设指导纲要》的通知，教高〔2020〕3号，360A08-07-2020-0015-1.
- [3]刘建林.打造“三个课堂”推动基础教育高质量发展[J].中国教育报.2021(06):10.

表2 课程思政学生满意度调查表

性别： <input type="checkbox"/> 男 <input type="checkbox"/> 女		生源地： <input type="checkbox"/> 城市 <input type="checkbox"/> 农村		人数200(人)/所占比例(%)					
问卷内容		不同意	所占比例	基本同意	所占比例	同意	所占比例	完全同意	所占比例
教学设计		8	3.75	30	15	32	16.25	130	65
育人目标		0	0	5	6.25	11	13.75	64	80
教学资源		0	0	0	8	10	4.5	70	87.5
教学内容		0	0	24	12	12	6	164	82
教学过程		0	0	18	9	6	3	176	88
教学方法		0	0	4	2	14	7	182	91
教学考核		0	0	34	17	10	5	156	78
教学评价		8	4	6	3	20	10	166	83